

No se devuelven los originales

Año IV.—Número 938

Diario independiente

Administración e Imprenta

FRANQUEO CONCERTADO

No se publica los lunes

Teruel, 2 ptas. Fuera, 2'50

TERUEL, sábado 12 de Julio de 1924

Ronda de Victor Pruneda, 13

TELEFONO 110

Número suelto 10 céntimos

AFIRMACIÓN DE PRIMO DE RIVERA

La pesadilla marroquí va a terminar

«Mi general, ¡que Dios le inspire en Africa!», (Palabras de un labriego a Primo de Rivera).

Momentos antes de salir para Marruecos el general Primo de Rivera recibió ayer en el ministerio de la Guerra a una Comisión de la provincia de Badajoz, con cuyos miembros conversó el presidente acerca de los problemas vitales de España.

Se habló de Marruecos, y el presidente dijo:

—Este problema durará ya poco tiempo. El Directorio está decidido a que, apenas liquidado el lamentable incidente ocurrido en el Uad-Lau, la labor de protectorado tenga tal firmeza y estabilidad de método y organización y tantas garantías de seguridad, que España quede para siempre libre de la pesadilla de incidentes como el que estos días se ha desarrollado. También se ahorrará dinero, pues ahora lo imprevisto de los casos obliga tal vez a algún despilfarro.

Primo de Rivera suspendió la entrevista para recibir al general Weyler, y al despedirse los comisionados de Badajoz, uno de ellos, campesino por cierto, dijo al presidente:

—¡Mi general, que Dios le inspire en Africa!

—¡Dios le oiga!—fué la respuesta del jefe del Gobierno.

El señor Mac Donald ha hecho a los periodistas las siguientes manifestaciones:

«El equívoco habido entre París y Londres carecía en absoluto de fundamento. La buena voluntad es igual por ambas partes. En una nota que se entregará a la Prensa quedará de manifiesto la comunidad de sentimientos. La solución es posible; pero hará falta tiempo, paciencia y cierta generosidad. Hemos logrado ya un primer acuerdo. No somos enemigos que simulan amistad, sino amigos que tratan de desvanecer dificultades. Hemos conseguido lo sentar un principio de colaboración muy substancial, que requerirá tiempo para llegar a feliz término. Es preciso tratar y resolver las cuestiones por series. El acuerdo logrado hoy ha de ser llave para el reglamento final, el cual es obra de mucho tiempo. Estamos decididos a sentar entre ambos países una amistad duradera.»

La Conferencia de Londres queda fijada para el día 16 de los corrientes. Una nota común será enviada a todos los aliados, pero no en concepto de decisión definitiva que los obligue a todos, sino en calidad de sugerencias franco-inglesas encaminadas a demostrar que el acuerdo general entre los aliados es posible. Esa nota no será enviada al Gobierno del Reich, toda vez que interesa tan sólo a los aliados.»

Otra nota, franco-británica, facilitada a la Prensa al terminar la conferencia del señor Mac Donald con el señor Herriot declara que el objeto esencial de la Conferencia de Londres consistirá en llevar a la práctica el plan de los peritos.

Los aliados reiterarán su aceptación de dicho plan.

La Comisión de reparaciones habrá de fijar la fecha en que haya de terminar la ocupación económica del Ruhr, cuando quede ya en ejecución el mencionado plan.

En el caso de alguna falta flagrante por parte de Alemania al cumplimiento de ese plan, la Comisión de Reparaciones tomará acuerdo sobre la misma; pero si no estuviesen acordes los miembros de la Comisión en apreciar si conviniera o no constatar esa falta, a la Comisión tendrá que agregarse un americano, agente general de pagos, conforme está previsto en el plan.

Los Gobiernos someterán a peritos jurídicos las dificultades de interpretación del arreglo a que se concierte:

Peritos de ambos países estudiarán la cuestión de las deudas interaliadas, con objeto de buscar una solución equitativa.

Ambos Gobiernos deberán tratar la cuestión de la seguridad en tanto sea posible aplicar los pactos estudiados por la Sociedad de Naciones.

— El señor Mussolini ha declarado a sus colegas de Gabinete que espera que la situación política de Italia en el interior se aclarará rápidamente, y que por lo tanto podrá asistir personalmente a la Conferencia Interaliada de Londres.

¿Queréis beber buen vino?

La gente bien lo gasta de casa de «LA MAJICA», vino puro, clarete, de la Mancha. Lo vende a 40 y 45 céntimos litro. Rebaja por decálitros.

PLAZA DE LA JUDERÍA, 3

Teruel rinde homenaje a Jarque de la Val

Siguen las respuestas a la pregunta de LA PROVINCIA

EL AGRADECIMIENTO DE UN PUEBLO

Me gusta el sistema inglés; las cosas prácticas que tienen más enjundias que las honoríficas.

Un ascenso para el maestro o una suscripción popular a la que me ofrezco en la medida de mis fuerzas.

JUAN GONZALEZ

Exdiputado provincial.

Me sumaré con mucho gusto al homenaje a Jarque de la Val, pero entiendo que ese homenaje debe consistir en algo práctico, positivo y poco literario.

FRANCISCO DE A. DELGADO.

Delegado de Hacienda.

Para la población de Jarque de la Val, el título de Ilustrada y para el maestro la Encomienda de Alfonso XII.

LUIS M.^a RUBIO

Teniente Alcalde del Ayunt.^o de Teruel

El mayor y más merecido homenaje a Jarque de la Val, entiendo que se le está tributando ahora propalando la noticia de su cultura por toda España, ya que la Prensa la hará llegar hasta el más apartado rincón. Con todos los periódicos que realizan y secundan esta campaña, ocupando el primer folio el «Boletín oficial» de la provincia, que fué el primero en publicar la noticia de no existir analfabetos, debe hacerse un album que el Ayuntamiento archivaría cuidadosamente como joya periodística, para que las generaciones sucesivas del Jarque de hoy, sean constantes imitadoras de su cultura y estimulando así, más y más, su amor al estudio, pueda dar a España ese humilde y pequeño pueblo turolense, hombres de ciencia que sean ¡quien sabe! gloria de la Patria.

No hay que olvidar, que según nos dice ayer en esta encuesta el señor Lamo, en Jarque tampoco hay blasfemos. Una prueba más de su cultura que deberá constar en la placa que a la entrada del pueblo se coloque.—En este lugar no hay analfabetos ni blasfemos.

El actual maestro señor Royo, lleva ejerciendo su profesión en Jarque de la Val, 25 años. Suponiendo que sus primeros discípulos lo fueran a los 5 de edad, tendrán éstos hoy 30 años.

¿Quién fué el mentor de los que

tienen 35, 40, 50, 60, etc., etc.? Hay que buscar al antecesor del señor Royo para hacerle partícipe del homenaje, o rendir éste al sufrido magisterio español—olvidado y escarnecido hasta hace poco por los Poderes públicos—en la persona del actual benemérito profesor de Jarque don Nivardo Royo, ya que todos supieron aprovechar el horror a la ignorancia de ese envidiable pueblecito.

M. CANO JARQUE.

El homenaje que yo rendiría a Jarque de la Val es el siguiente:

Solicitar del Estado la construcción de un buen edificio para escuelas, dotándolo de material de enseñanza, abundante y bueno, con arreglo a los adelantos modernos, costeado todo por el presupuesto nacional, y colocando en él una lápida con esta inscripción: «Regalo de la Nación al pueblo de Jarque de la Val, como premio, por ser la única población de España, en la cual no hay ningún analfabeto».

Conceder al pueblo el título de Villa.

Otorgar al maestro la cruz de Alfonso XII, libre de gastos, por ser esta la condecoración creada para premiar los servicios prestados a la enseñanza.

JOSÉ MONTERDE

Exalcalde de Teruel.

En el pueblo de Jarque de la Val no hay analfabetos. Para llegar a este lisonjero resultado es necesario que cuantos factores intervienen en la educación hayan cumplido con su deber: los padres, posponiendo el interés material, escollo en que naufragan los escolares de familias de escasos recursos, al inapreciable de redimir de la ignorancia a sus hijos; éstos, aplicando su voluntad a la adquisición de conocimientos; las autoridades, velando incansablemente para que todos los vecinos sean ilustrados, y los maestros, devastando primero y puliendo después las tieras inteligencias para que brille la luz en la razón y la bondad en el alma. Todos merecen público reconocimiento de gratitud.

Los tres primeros elementos nombrados (padres, hijos, autoridades) premiando al pueblo de Jarque. ¿Cómo? Los premios pueden ser de honor (cuando se dirigen a enaltecer, a aumentar la gloria) y prácticos: Entre los primeros propongo:

El presente número ha sido revisado por la censura militar.

A. Que el Estado le otorgue el título de Ilustrado.

B. Que a la entrada del pueblo o punto más visible del mismo se coloque una placa que diga: *En este pueblo no existe ningún analfabeto.* La Diputación provincial le dedica este homenaje para que le sirva de honra y de estímulo a los demás pueblos de la provincia y de España.

Como premio práctico propongo: Que el Estado construya totalmente, en atención a las circunstancias especialísimas que concurren en el pueblo que nos ocupa, una escuela capaz para toda la población escolar de ambos sexos y la dote de material necesario para dar la enseñanza y de una biblioteca.

El maestro señor Royo y todos los maestros y maestras que tan fructíferamente han intervenido en la educación e instrucción del tan repetido pueblo se han hecho acreedores al galardón público, y yo, el más insignificante de los maestros, conocedor de las dificultades que hay que vencer y de la labor necesaria para convertir en personas las cosas que se les entregan, me atrevo a proponer:

1.º Que el Gobernador, Diputación y Ayuntamientos de la provincia soliciten del Gobierno la concesión de la Cruz de Alfonso XII, que es la indicada en este caso, para todos los Maestros y Maestras que han intervenido en la educación de los actuales vecinos de Jarque.

2.º Que la escuela a construir reciba el nombre del Maestro o Maestra con más años de ejercicio en el pueblo o que determine el Ayuntamiento de Jarque en vista de los mejores resultados en la enseñanza.

3.º Que se coloquen los nombres de todos en el frontispicio de la Escuela nueva.

4.º Que se abra una suscripción pública y su producto se distribuya entre todos los Maestros y Maestras a que hago referencia en la forma y medida que determine una Junta formada por el Gobernador civil, Presidente de la Diputación, Alcalde de Jarque, iniciador del homenaje y Director o representante de LA PROVINCIA.

Y si como remate o corona de lo anterior se quiere, añádase un acto, que podía celebrarse en la Capital, para evitar gastos al pueblo, dedicado a enaltecer a Jarque y sus Maestros, miel sobre hojuelas.

ISIDRO SALVADOR.

El caso de Jarque de la Val, es sencillamente hermoso y consolador y tanto a ese pueblo, como a ese admirable Maestro que tiene todo mi afecto y todos mis respetos, yo les concedería mucho como premio, por haber escrito esa página de cultura y progreso.

Amén de la celebración de un festejo en honor del pueblo y su maestro, en el que se dejase consignado en bronce o mármol el hecho de *no haber analfabetos en Jarque de la Val*, pediría al Gobierno mercedes y mejoras para la población y una distinción académica y un ascenso para el maestro.

Además, abriría una suscripción pública, que procuraría fuese nacional y de cuota módica y única, a la que invitaría a todos los que saben leer y el importe de esta suscripción, lo invertiría en regalar a ese pueblo, una completa biblioteca y con el sobrante, si lo permitía su importancia, crearía una renta, para con ella, un premio anual o una beca para que pudiese estudiar en una Facultad, el hijo de Jarque que más se distingue.

Lea usted en la página cuarta un cuento ruso

DATOS ESTADÍSTICOS

Analfabetismo

Se está repartiendo actualmente por el Ministerio del Trabajo el segundo volumen de la Estadística de la población de España, según el empadronamiento de 31 de Diciembre de 1920.

El trabajo está hecho con excelente método.

Allá van unas notas dolorosísimas.

De los 21.338.381 a que ascendía en aquella fecha la población de hecho, 11.145.444 eran analfabetos. No sabe, pues, escribir el 52'23 por 100 de la población total española.

Las secciones provinciales de Estadística han verificado el escrutinio de la población de menos de 6 años, evitándose con la eliminación de esa clase de analfabetos que se preste igual valor a los datos consignados sobre el número de individuos que carecen de toda instrucción.

Dos tablas se han formulado con los datos de la población infantil censada en cada provincia; una que consigna, con distinción del sexo, la población de menores de 6 años y la de analfabetos con 6 y más años de edad, y otra que comprende las cifras relativas a los conceptos mencionados y a los analfabetos de la población general.

De esos cuadros resulta que, descartados los menores de 6 años, el analfabetismo se eleva al 45'46 por 100, y en cada sexo se obtiene el 38'38 y 52'04 por 100 para varones y hembras respectivamente.

Corresponden las cifras mínimas a Santander, Alava, Palencia, Madrid, Burgos, Segovia, Vizcaya, Guipúzcoa, Navarra y Soria, en tanto que las máximas pertenecen a Jaén, Málaga, Granada, Almería, Albacete, Murcia, Canarias, Ciudad Real, Córdoba y Badajoz.

La densidad del analfabetismo es mayor en el Sur que en el Norte, y mayor en el Oeste con respecto al Este, aunque atenuada con relación a la anterior.

La influencia del sexo es bastante acentuada.

Existen proporcionalmente más mujeres analfabetas que hombres ilustrados, si bien se observa luego que la represión del analfabetismo es más intensa en las mujeres que en los hombres, lo que no impide que existan notables diferencias en contra del sexo débil en las provincias de Coruña, Cuenca, Guadalajara, León, Lugo, Pontevedra, Soria, Teruel y Zamora.

FRANCIA E INGLATERRA

La próxima conferencia

Mac Donald regresa a Londres.—Lo que dice Mac Donald.—Una nota franco-británica.—Mussolini asistirá a la conferencia.

A las doce y media se ha servido en el Ministerio de Negocios Extranjeros de París un banquete ofrecido por el señor Herriot a Mac Donald. Han asistido al banquete los ministros franceses, el séquito del primer ministro inglés, el embajador de la Gran Bretaña, etc.

A las cuatro y treinta el señor Mac Donald ha salido de París para la estación del Norte, con dirección a Londres. Le han despedido el señor Herriot, varios miembros del Gabinete francés y otras varias personalidades.

Automóviles de alquiler

Coches de las mejores marcas, desde 50 céntimos kilómetro

Garage de RODRÍGUEZ y PARDOS

Paseo de la Infanta Isabel
TELÉFONOS 106 Y 107

se y que fuese acreedor a esa merced.

Y es tan simpático esto, que si no fuese por temor a ser largo, hubiese continuado diciendo a usted lo que yo haría...

ALFREDO CARRASCO.
Dr. del Banco de Aragón

Regalarles tres suscripciones de LA PROVINCIA y algunos libros de divulgación científica.

Condecorar al pueblo y a su profesor.

Para todos los gastos, abrir una suscripción nacional o provincial.

Y por último, significar la satisfacción sentida por todos, hacia el Colón gubernativo que ha descubierto esa Perla amaestrada.

ROGELIO MARTÍN.

Inspector Provincial de Sanidad

El alcalde de Jarque de la Val don Juan Francisco Ferrer, el cura párroco don Carlos Torán, cuya obra de cultura en el pueblo es grandísima la por el realizada; el cooso, honra del Magisterio señor Royo, y el secretario de la Corporación municipal don Bruno Lagunas, nos escriben atentísima carta, testimoniando en ella su gratitud más profunda para LA PROVINCIA, para nuestro compañero León Cano y también para don José Castelló y Tárrega, director de *Heraldo de Castellón*, así como para cuantas personas están contribuyendo con su propaganda a dar honra y prestigio a Jarque de la Val.

Esos cuatro señores nos suplican hagamos público que todo homenaje, toda fiesta que trate de hacerse en el pueblo, se aplase, si ello fuera posible, hasta que avance algún tanto las faenas agrícolas, y encarecen la necesidad de que se les comunique para que con tiempo, el pueblo sepa demostrar su agradecimiento.

No nuestro compañero Cano, LA PROVINCIA, cuantos en ella formamos parte, agradecemos en el alma la atención delicada de esos cultos vecinos de Jarque y no duden que hemos de seguir en la brecha, apoyados por la opinión pública y las dignas autoridades de Teruel, hasta conseguir rendir el homenaje que se merece la ILUSTRADA VILLA DE JARQUE DE LA VAL que ha sabido honrar a la provincia, Aragón y a España.

Gobierno civil

El Sr. Barco Cosme guarda cama.—Sin noticias

Al hacer ayer información en el Gobierno, nos enteramos, con gran sentimiento, que la digna primera autoridad, no está visible.

¿Qué pasa? preguntamos.

—El señor Gobernador guarda cama, está enfermo, nos dice atento el ordenanza.

—¿De cuidado?

—No se, creo que no.

Recíbenos el secretario accidental don Constantino Bartolo, quien nos manifiesta se trata solo de indisposición pasajera; tal vez mañana se levante—nos dice—

—¿Hay noticias?

Nada de nada; paz y tranquilidad; ni aun denuncias hay hoy de la Guardia civil de pescadores, cazadores, pastoreo abusivo, infracción de carreteras. Lo que digo, paz absoluta.

Nos interesamos por el señor Barco Cosme y salimos del Gobierno camino de otro centro y otro, que están como el primero; en completa calma y tranquilidad.

—VENDEN dos vacas lecheras. uf ormes en esta Administración.

REVISTA DE LA PRENSA

El Mussolini de ayer y el Mussolini de hoy.

LA FUERZA DE LA OPINIÓN

Mussolini piensa dejar sin efecto la reglamentación del juego.

La *Epoca*, estudiando el caso, recuerda las etapas del fascismo. Dice: Mussolini era un prestigio verdadero. Ni se trataba de un favorito de la Fortuna, ni de un hombre que hubiese heredado con un apellido facilidades de escalar altos puestos al amparo de ese nepotismo que se echa de ver en los llamados viejos regimenes...

...El fascismo, a su vez, fué fuerza arrolladora, terrible, capaz de avasallar cuanto se le opusiera, y de disolver todo lo que la fuera contrario. Podía hacer todo y permitirse todo, porque en gracia al disfrute de la paz social y de la tranquilidad pública, se transigiría con sus errores y hasta con sus hazañas.

Pero he aquí que sobreviene el secuestro y asesinato de Matteotti, que se dice que era motivado porque iba a hacer revelaciones sobre la reglamentación del juego, y las oposiciones parlamentarias se niegan a convivir con la mayoría, y ¿qué hace Mussolini? Intenta vivir en el Parlamento, y al convencerse de que no puede, no lo disuelve, sino que aplaza su labor; persigue y encarcela a sus partidarios por el crimen cometido en la persona de Matteotti; forma un Gobierno constitucional de conciliación; y ahora se dispone a dejar sin efecto la reglamentación del juego, para evitar la difusión de la maledicencia.

El colega saca la consecuencia siguiente:

¿Qué quiere decir todo eso? Pues que al viento podrán ponerse puertas, que podrá fingirse desdén o ignorancia de la opinión, pero cuando ésta reacciona y da fe de vida, por muerta que se la creyera, no hay más remedio que seguir sus dictados y acatarlos. A la opinión equivocada se la gula, se lo adoctrina, para que abandone el error; pero en los pleitos morales, cuando la opinión pronuncia su fallo ajustado a la moral, contra maquinaciones inmorales, no hay fuerza coactiva que domine esos imperativos populares.

Los héroes del Serrallo.

CON HOMBRES ASÍ...

El Tebib Arrumi escribe en *Diario Universal* una vibrante página sobre el triunfo de Kobba Darsa, copiamos las siguientes pinceladas:

Once días de asedio, en una posición de un radio de veinte metros, sobre una colina engarzada entre altos picachos que la dominan; rodeada de gaba, con una aguada sobre el río a doscientos metros al pie de la posición, pero casi en plano vertical, y con una guarnición de cuarenta soldados, un teniente y un alférez, en pleno mes de Julio, bajo un sol abrasador, con la angustia de ver a pocos kilómetros (dos y medio), por tres veces fracasar sangrientamente el propósito de auxilio; con diez y seis heridos dentro de la posición, sin asistencia ni medicamentos, ni agua; con el hedor de los cuatro mulos muertos desde los primeros días, y cuyas carroñas heredaban en las mismas alambradas; con la orden reiterada de resistir a todo trance; con el enemigo rodeando la posición, a cincuenta y menos metros; sin artillería, sin ametralladoras, sin más comunicación que la heliográfica, y a costa de jugarse el cabo de ingenieros Salomé la vida cada vez que trataba de comunicar o recibir despachos...

—¿Once días de asedio en estas circunstancias!

—¿Cabe mayor abnegación heroica, cabe un ejemplo de más alto valor moral?

Luego para este final a un segundo brillantísimo párrafo:

Cuando hay hombres capaces como estos de escribir tan admirable página de honor y gloria militar, un país tiene el derecho a tener fe en sus propios designios y esperanzas ante un porvenir de bienestar y grandeza.

Diputación

COMISION PROVINCIAL

Anoche a las nueve se reunió la Comisión permanente bajo la presidencia del señor Jover.

Adoptó, entre otros, los siguientes acuerdos:

Quedar enterada de la salida de varios enfermos del Hospital provincial y confirmar el ingreso de otros. Autorizar al diputado delegado de la Casa de Beneficencia para que designe las Hermanas y asilados que deben trasladarse a Noguera para tomar las aguas medicinales.

El ingreso en el Manicomio en concepto de observación y pensionista del presunto demente Manuel Colón Ibáñez, presbítero, natural de Mosqueruela.

Idem en la Casa de Beneficencia, cuando por turno le corresponda, en concepto de acogido, de Rafael Hernández, de Villafranca.

E informar al señor gobernador en un expediente de Fuenferrada, sobre repartos y en otro de Cella, sobre gestión municipal.

Colegio de los Hermanos Maristas

CALATAYUD Teléfono 153

La buena reputación y fama de que goza tan acreditado Colegio es debida a sus constantes éxitos en los exámenes oficiales.

Amplios salones para clase y estudio. Gabinetes de Física y Química. Museos de Historia Natural, Fisiología y Agricultura. Material escolar para todas las clases.

Primera enseñanza en sus tres grados: párvulos, elemental y superior. Estudios libres de Comercio, Mecanografía, Francés, Dibujo, Bachillerato completo.

Se admiten alumnos internos desde los siete años; mediopensionistas y externos desde los cinco.

NOTA.—El curso empieza, para los externos de primera Enseñanza el 15 de Septiembre, y para los internos y los de Bachillerato, el 1.º de Octubre.

PÍDASE PROSPECTO.

TAURINAS

La tradicional Vaquilla.—Los becerros del día 29 de Agosto

Mañana, como en años anteriores, la Plaza de toros, estará de bote en bote. ¿Aliciente taurino? ninguno; una costumbre, una tradición tan arraigada en el sentimiento popular de los teruelenses que no ir a presenciar esta fiesta, es hasta duda para muchos, del teruelanismo de los destructores de la fiesta.

Hoy se verificará como es costumbre la subasta de localidades en el Ayuntamiento, y no hay para que dudar que se agotarán a precios módicos.

No sabemos quienes son los «astros coletudos» contratados para la «primera corrida», pero ello al público no le interesa, es más, le agrada la falta de valor, la ignorancia toreril de la «cuadrilla» que favorece a los animales para el siguiente día en su residencia.

Ayer noche marcharon a Cuenca algunos deportistas toreros que hoy se habrán puesto de acuerdo con los compañeros conquenses y habrán visitado a los ganaderos don Rufo Serrano y López Cobo, para la adquisición de los becerros que han de lidiarse el día de los Mártires con la dirección de *Nacional II*, Villalta y *Gitanillo*, y con un plantel de niñas bonitas en la tribuna como presidentas.

Los bichitos serán de dos años, y al ser de casta permite suponer que harán algo, ya que el valor de los chicos... se les supone también, salvo alguno que lo tiene acreditado.

JACOBITO.

De sociedad

VIAJEROS

MARCHÓ a Fuentes Claras nuestro comprovinciano don José Recio.

DE Madrid ha regresado la bella señorita Aquilina Sanz.

ENFERMOS

EN Castellón ha sido operada felizmente por el doctor don Víctor Martín, la esposa el oficial de esta Delegación de Hacienda, muy querido amigo nuestro, don Cipriano Galve.

Nos alegramos mucho.

Hotel Restaurant Munich

Situado en el sitio más céntrico de la población. Con todo confort. Comedor de primer orden. Renovación en el mobiliario de las habitaciones. Timbre eléctricos. Teléfonos. Instalación de agua caliente y natural. Cuartos de baño, etc., etc.

—:—:— PRECIOS MODERADOS —:—:—

Visiten esta casa y se convencerán.—Propietario: MAXIMO YUSTE calle de la Paz, 2 y 4.—VALENCIA.

Cazadores

Para el domingo 13 de los corrientes se convoca a una reunión a todos aficionados al sport de la caza, con el exclusivo objeto de dar cuenta de las gestiones realizadas con la Asociación general de cazadores de España con motivo de la modificación de la ley de caza en lo que se refiere a la apertura de la veda de la codorniz.

Se ruega encarecidamente la asistencia a esta reunión, que tendrá lugar en el Círculo de Obreros Católicos, a las doce del día antes citado.

NOTICIAS

— Teniendo en cuenta lo «elevado» del precio de la entrada de mañana a los toros o *becerradita*, prevenimos de que abundan los «exploradores» del terreno para poder entrar sin el pago correspondiente, conservando la cantidad importe de la localidad para la juerga de la madrugada.

Y conste que no avisamos para que nos lo agradezca la «empresa» sino para poner a raya a los zulús que tanto abundan.

— Esta tarde a las seis, en el salón de sesiones del Municipio, convertido en capilla, y con asistencia del Ayuntamiento en corporación, cantará el Capitulo de Racioneros la *Salve* que en honor del Santo Angel Custodio se celebra anualmente.

También mañana, a las ocho, se celebrará la Misa cantada en honor del mismo Santo.

— ¿Está usted inapetente? ¿Tiene usted vahidos? ¿Siente temblor en las piernas? ¿No son regulares sus períodos? ¿Padece usted de insomnios? ¿Tiene usted hijos raquíticos enfermizos o en el estado de crecimiento? ¿Padece usted de anemia? está neurasténico? Para estos casos los más eminentes médicos prescriben Hipofositos Salud que es el más científico y poderoso de los reconstituyentes; el que da con rapidez sangre, fuerza y vigor.

Aprobado por la Real Academia de Medicina, 33 años de éxitos crecientes. Recházese todo frasco donde no se lea con tinta roja en la etiqueta exterior Hipofositos Salud. Pues es de advertir que con frecuencia se ofrecen imitaciones.

— UN CONSEJO de amigo, es advertir que Julio Eced, el acreditado comerciante de la calle de San Juan ha perdido la «chaveta»: Las botellas grandes de «Sidra Champagne» las vende a 1'80 pesetas y las pequeñas a peseta y además con vitos.

¡El colmo de la baratura!

— El jefe de tren a quien recientemente le ha sido concedida la Cruz de Beneficencia de 1.ª clase con distintivo negro y blanco, es nuestro buen amigo don Pedro Muñoz Vicente a quien al publicar su nombre, y lo hacemos con el mayor gusto, reiteramos nuestra felicitación.

— OCASION.—Se vende barata segadora-atadora dispuesta para segar, buena marca. Garantizando su funcionamiento muchos años. Para tratar y verla, en Perales, Rafael Galán (casa de Jaime Royo).

Se vende el molino harinero, con todos sus accesorios, denominado de San Martín, situado en la partida la Cruz de Malo, de este término municipal, con un edificio adjunto que puede emplearse para cualquier industria y la finca contigua.

Informarán: don Vicente Muñoz García, médico forense, Judería, 1 y don José Sorní, Domingo Gascón, 12.—Teruel.

Dr. José Teresa

CONSULTA, martes, jueves y sábados de once a una.

Clinica de estancia para operados

MURALLAS, 10

BANCO DE ARAGON

Capital: 10.000.000 de Ptas.

Reservas: 3.200.000 Ptas.

INTERESES QUE ABONA ACTUALMENTE EN PESETAS

En cuenta corriente a la vista... 2 y medio por 100.
Imposiciones a seis meses... 3 por ciento.
Imposiciones a un año... 3 y medio por ciento.

CAJA DE AHORROS

Imposiciones al 3 por 100 y reintegros todos los días laborables

CAPITAL DE LOS IMPONENTES EN 31 DE DICIEMBRE DE 1923

Pesetas 26.807.289'65 en 19.377 libretas en circulación

Los imponentes y clientes de este Establecimiento, gozan además de la garantía de sus capitales, la del Banco y sus Reservas que ascienden a

Capital y reservas: 13.200.000 pesetas

Sucursal de TERUEL Plaza del Mercado

HORARIO DE OFICINA de 9 y media a 1, y de 8 y media 4 y media

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

Madrid, 11, 2 mañana.

No hay enemigo.—Descanso de las tropas.—Bomba que explota

Se sabe oficialmente que en la operación de ayer la Cheruda de Loma Verde, no se encontró al enemigo. Hoy descansan nuestras tropas para continuar mañana las operaciones.

Al protegerse la aguada a la posición de Lau, explotó una bomba en un aeroplano resultando muerto el soldado Miguel Flea y gravísimo Manuel Rodríguez, ambos del Regimiento de Ceuta.

Buen viaje... y queamos enterados

Mañana marcha para Santander el ex ministro señor Alcalá Zamora. MENCHETA.

Madrid 11, (noche).

Del Marruecos francés

Melilla.—Referencias indígenas aseguran que los combates desarrollados en la primera quincena de Junio en la línea de puestos franceses del Uarga fueron muy sangrientos. Algunos se prolongaron hasta anoche, para reanudarlos al amanecer.

Se sabe que los franceses han llevado a Fez más de 1.000 heridos. A éstos hay que agregar las bajas sufridas por las cabillas adictas a los franceses que quedaron en sus poblados.

Agregan los informes que las harcas amigas de los franceses, secundadas por los *goumiers* capturaron en uno de los combates a unos 50 beniuirraqueles. No obstante, días después franceses y rifeños llegaron a una inteligencia.

Elo ha permitido al general Lyautey recorrer estos días la nueva zona sometida, recibiendo el homenaje de los notables.

La Exposición Ibero-Americana

Sevilla.—En la reunión celebrada bajo la presidencia del alcalde, con representaciones del Ayuntamiento y del Comité de la Exposición Ibero-Americana, se acordó por unanimidad solicitar del Gobierno la prórroga de la ley de 1914 como medio de acudir a un empréstito para acometer rápidamente la terminación de las obras de dicha Exposición.

Para recabar la conformidad del Gobierno, marchará a Madrid una comisión, presidida por el alcalde, a la cual se unirá el conde de Colomby, que se halla en la corte.

Cien mil pesetas desaparecidas

Barcelona.—El gerente de la casa Puig y Pons ha denunciado al dependiente de la misma José María Permanier, que ha distraído fondos por valor de más de cien mil pesetas.

El aniversario del padre Manjón

Granada.—Ayer se celebró el primer aniversario de la muerte del padre Manjón con varios actos necrológicos en distintos barrios de la capital.

Anoche dió una velada la Sociedad Económica en su memoria.

Un manifiesto de la Federación Tabacera

Sevilla.—La Federación tabacera española ha publicado una nota en los diarios locales aconsejando a las operarias de la Fábrica de Madrid que se reintegren al trabajo, y que el personal federado de todas las Fábricas de Tabacos se abstenga de toda huelga en las presentes circunstancias.

La Prensa Inglesa, indiferente

Londres.—La Prensa muestra poco entusiasmo por el resultado de la visita de Macdonald a París. Toda la Prensa, llega unánimemente a la conclusión de que las dificultades no han sido de ninguna forma subsanadas.

Notas de Africa

Melilla.—Terminada la reparación del cable de Almería, ha marchado a Gibraltar el vapor cablero «Telconia» con el personal técnico que ha realizado los trabajos.

— Procedente de Málaga llegó el delegado regio para la represión del contrabando en la región Sur de España, don Carlos Mendizábal.

Le acompañan funcionarios de la Delegación. — Hoy marcha a Málaga el teniente aviador Ximénez de Sandoval para contratar los toreros que tomarán parte en la corrida que se celebrará en Melilla a beneficio de la Cruz Roja.

En bien de los menores

Con motivo de la desaparición de las tres niñas en Madrid, y de haberse intentado cometer actos análogos en algunas provincias, el Consejo Superior de protección a la Infancia ha dirigido una circular a las Juntas provinciales previniéndolas encarecidamente de la necesidad y deber en que se hallan dichos organismos en cumplimiento de las leyes vigentes, de prestar su más celosa atención para combatir con energía estos gravísimos, abominables y punibles hechos sociales, requiriendo, al efecto, a los padres, tutores y a la sociedad a que cumplan sus deberes de protección, de humanidad y de defensa en bien de los menores.

Agregado soviético, agresivo

Londres.—Telegr. fian de Varsovia que el agregado a la Legación de los Soviets rusos en aquella capital, creyéndose insultado por dos transeuntes, agredió a éstos a bastonazos, originándose con este motivo una riña en la que resultó levemente herido el agregado soviético.

Mujer herida

Manuela González Hernández, de quince años, se cayó del balcón a la calle cuando limpiaba unos cristales. Se produjo heridas de las que fué asistida en la Casa de Socorro.

El itinerario del presidente

Los periodistas preguntaron al general Vallespina el itinerario oficial del presidente en Africa.

Contestó que directamente marcha a Ceuta y Tetuán, y recorrerá la zona occidental, trasladándose después a Melilla.

Suponia que la duración del viaje sería de quince días.

Del quinto Congreso comunista

Moscú.—Celebróse la sesión final del quinto Congreso comunista internacional.

Fuó elegido nuevamente Sino-vieff presidente del Comité ejecutivo.

La Prensa por Jarque de la Val

La Prensa de tarde y noche, especialmente *El Imparcial*, *A B C*, *La Libertad*, *El Sol* y *la Voz* se ocupan en sus columnas del caso de Jarque de la Val, de esa provincia, en cuyo pueblo no hay analfabetos.

La Prensa toda apoya a la de Teruel y Castellón que pide un homenaje.

Arrollada por un auto

Un automóvil, en la calle de Toledo, arrolló a María Alvarez Hernández, causándole gravísimas heridas.

El conductor Angel Jiménez fué detenido.

Timadores detenidos

Barcelona.—En las inmediaciones de la antigua Plaza de Toros le timaron a Manuel Gracia Expósito 1.200 pesetas.

Advertido a tiempo de que había sido timado, persiguió a los timadores y consiguió alcanzarlos cerca del muelle de España.

Recuperó el dinero, y los timadores ingresaron en la cárcel.

MENCHETA.

SE VENDEN

en Esteruel las fincas Viña baja del Señor y Dehesa baja, amojonadas, cabida 337 hectáreas; y en Gargallo una casa de dos pisos, ocupada por la Guardia civil, libres de toda carga. Para tratar en Madrid, don Julián Garde Valverde, Ave María, núm. 5, 2.º

Notas de Zaragoza

Zaragoza 11, 11:30 (n.)

El gobernador sigue actuando

El gobernador sigue sus campañas de moralidad, pro-subsistencias, represión de la mendicidad, etc., continuando, también, recibiendo felicitaciones del pueblo de Zaragoza.

Respecto a los mendigos el señor Semprún ha ordenado que los forasteros marchen a sus respectivos pueblos y que los naturales de la ciudad sean socorridos en los establecimientos benéficos como La Caridad, el Refugio, etc.

Diariamente la primera autoridad civil impone multas a los contraventores de los Bandos sobre circulación de vehículos y blasfemia. Hoy recibió el concejal delegado de la circulación enseñándole un proyecto para normalizarla.

Homenaje a la vejez

Mañana se celebrará el anunciado homenaje a la vejez, en el pueblo de Pedrola, y organizado por el Instituto Nacional de Previsión.

El general Navarro

En la semana próxima se espera llegue el general Navarro para tomar posesión del Gobierno militar de Zaragoza.

La construcción de un puente

El subsecretario de Fomento general Vives comunica que se ha incluido en la consignación de Obras públicas las correspondientes para la construcción del puente sobre el Jalón y la carretera de Muel a Lumbiaque.

La Medalla de la Ciudad

El Ayuntamiento, en sesión pública, ha concedido la Medalla de Oro de la Ciudad a Sor María Sola, superiora que ha sido durante 33 años de la Casa Amparo de esta capital.

Para los exploradores

El Ayuntamiento de Zaragoza ha acordado también pedir al Directorio la corbata de la cruz de Beneficencia para la bandera de los exploradores.

Notas de Barcelona

A Tarragona y Madrid

El subsecretario de Gobernación general Martínez Anido ha marchado a Tarragona a pasar el día con su familia.

En el expreso regresa a Madrid.

Presos libertados

Hoy han sido libertados en virtud de la amnistía últimamente concedida más de treinta individuos.

Con arreglo al artículo tercero del decreto de amnistía, queda sin efecto el destierro impuesto a los señores Jordá Garrigó y padre Carreras.

No alcanza la amnistía a los señores Masó, Llorens, Maciá y otros.

Intento de atraco

En la calle de Nápoles, el individuo Augusto López intentó atracar a Antonio Plá; éste se defendió a bastonazos hiriendo al atracador en la mano derecha.

JIMÉNEZ.

Madrid 12, (madrugada)

Despacho

El presidente interino marqués de Magaz despachó hoy con S. M. el Rey.

Cumplimiento

Hoy fué a Palacio a cumplimentar a don Alfonso el nuevo gobernador militar de Zaragoza barón de Casa Davalillos.

A La Granja y Santander

El domingo irá el Soberano a La Granja a pasar el día con la infanta doña Isabel.

El día 19 del corriente marchará don Alfofso a Santander para esperar el regreso de su augusta esposa.

Las cigarrerías

Una comisión de cigarrerías ha visitado al Director general de Seguridad para pedirle la reapertura de la fábrica, contestándole que ello incumbía al Gobierno.

Entrega de premios

El domingo se verificará con toda solemnidad en el Palacio de Bellas Artes la entrega de los diplomas y medallas a los artistas premiados en la Exposición, verificándose a la vez su clausura.

Mella lo niega

El ilustre político señor Vázquez Mella ha negado que se decidiera a colaborar en la Unión Patriótica, asistiendo a los actos de propaganda de este nuevo partido. Es cierto—ha dicho—que viera con simpatía este movimiento, pero sin pasar a ingresar en la U. N. P.

La labor del Supremo

Mañana verá el Tribunal Supremo de Guerra y Marina las propuestas de ascenso de los tenientes coronales don Miguel y don Francisco Fernández y comandante don Fernando Martín y las de varios oficiales.

Palacio Valdés enfermo

Se encuentra gravemente enfermo el insigne novelista don Armado Palacio Valdés.

Estella a Marruecos

Algeciras.—Llegó el jefe del Directorio marqués de Estella siendo recibido por las autoridades y numeroso público.

Las tropas le rindieron honores. En el Ayuntamiento se celebró una recepción que fué brillantísima. En la Comandancia de Artillería se le obsequió con un refresco. Pronunciáronse brindis. Seguidamente salió para Ceuta.

Diego Vallespina

El vocal del Directorio general Vallespina recibió a los periodistas manifestándoles que el marqués de Estella llegó a Ceuta a las 8:20.

Añadió que el Directorio se hubo reunido despachando solamente expedientes de trámite de distintos ministerios.

Nombramiento

Ha sido nombrado presidente del Consejo Forestal, don Segundo Cuesta.

Nueva Dirección general

Por real decreto se ha dispuesto que la Presidencia de la Junta Central de Abastos recaiga en el titular de Gobernación, creándose a la vez la Dirección general que dependerá del mismo Ministerio.

Ha sido nombrado para ocupar estos cargos el general Martínez Anido.

Declara Manzanares

Afirmase que Lorenzo Manzanares, autor de la estafa de 1.500.000 pesetas a la condesa de Niebla, ha declarado que los parientes de la condesa le indujeron a que invirtiera fondos en determinados negocios.

Cheque de un auto y un tranvía

En la calle de Jorge Juan ha chocado un automóvil con un tranvía, resultando tres viajeros heridos.

Más de Africa

Ceuta.—Se ha confirmado la petición de perdón de la cabila de Beni-Sain, condicionándose que se presenten todos los cabileños entregando el fusil o el mulo.

Los sometidos solicitan del Mazgen la concesión del «amán», sin perjuicio de que el Comisario superior imponga el castigo y las indemnizaciones que crea de justicia.

Tetuán.—Se ha efectuado la primera «razzia» a la cabila de Beni-Sain por los legionarios mandados por el teniente coronel Franco.

— Se formaron dos columnas mandadas por el general Serrano, abasteciéndose Loma Verde.

— Los legionarios racionaron el poblado de Cheruda y los inmediatos, regresando al punto de partida sin novedad.

La sublevación de San Pablo

La Legación del Brasil nos comunica que la pequeña sublevación ocurrida en la ciudad de San Pablo no tuvo mayor importancia, siendo sofocada inmediatamente.

Allí, como en Río Janeiro, y como en todos los Estados del Brasil, reina tranquilidad completa.

Opinión de un socialista

Bruselas.—El conocido socialista Bandelbergue ha afirmado que no reclamarán la inmediata evacuación del Rhur, si no se obtienen garantías.

Formidable incendio

Edificios destruidos.—Muertos, heridos y sin albergue

Messina.—Un horroroso incendio ha destruido la Escuela Normal, el Liceo y una Iglesia y cerca de ochenta barracas.

En el siniestro han resultado treinta personas muertas, numerosísimos heridos de gravedad y más de mil quinientas personas sin poder albergarse.

MENCHETA.

BANCO ESPAÑOL DE CRÉDITO

ALCALÁ, 14 Y SEVILLA, 3 Y 5 :: MADRID

Capital: 50 000.000 de pesetas.

Reservas: 17.843.304'20 de pesetas

SUCURSALES	OPÉ RACIONE QUE REALIZA ETE BANCO	SUCURSALES
Albacete Alcaraz Alcázar de San Juan Alcoy Algeciras Alicante Almendralejo Almería Antequera Aznaga Badajoz Baena Berja Carmona Ceuta Ciudad Real Córdoba Don Benito Ecija Elche Granada Guadix Huelva Jaén Jerez de la Frontera Jerez de los Caballeros La Carolina La Linea Larache Linares Lucena Málaga Manzanares	Descuento y negociación de efectos si bre España y extranjero. Giros sobre plazas de alguna importancia de todos los países. Cambio de moneda y billetes extranjeros. Cartas de crédito sencillas y para viajes. Cuentas corrientes e imposiciones. Depósitos en custodia. Alquiler de cajas de seguridad. Seguros de cambio. Préstamos y créditos con garantía de fondos públicos y valores industriales. Compra y venta de toda clase de valores en las Bolsas de Madrid, Barcelona, París, Londres y otras. Cobro y negociación de cupones y títulos amortizados. Informaciones comerciales.	Marchena Martos Medina del Campo Medina de Rioseco Melilla Montilla Morón de la Frontera Motril Murcia Osuna Palencia Pamplona Pozoblanco Pueblo Nuevo del Terrible Puente Genil Ronda Ruge Sevilla Setúbal Tetán Toledo Tomelloso Ubeda Ultera Valdepeñas Valladolid Villanueva Arzobispo Villanueva de Córdoba Villena Zajra Zaragoza
	CAJA DE AHORROS	
	Interés que se abona. 4 por 100 Cartillas, máximum: 10.000	
	TIPOS DE INTERES que abona en	
	cuotas corrientes a la vista. . . 2 y medio por 100 Id. id. a 8 días previo aviso . . . 3 por 100 Imposiciones a 3 meses 3 y medio por 100 Id. 6 Id. 4 por 100 Id. 12 Id. 4 y medio por 100	
	SUCURSAL EN TERUEL	
	Democracia, 7 y San Juan 8	
	HORAS DE CAJA	
	De 9 y media, a 1 de la mañana, y de 4 a 5 de la tarde.	

MILO

Harina dextrinada maltada

Sin adición de leche ni azúcar, producto dietético en las afecciones gastro-intestinales

Recomendado por las autoridades médicas del mundo entero.

De venta en las principales Farmacias y Droguerías.

Folleto gratis a quien lo solicite de la

Sociedad Netslé,
A. E. P. S.
Gran Vía Layetana 41.
BARCELONA.

UN PROBLEMA - Por el cuentista ruso ARKADY

El profesor de matemáticas les dictó a los examinados un problema consultó su reloj, y dijo que daba veinte minutos para resolverlo.

Uno de los examinados, Semen Pantalikin, se limpió los dedos manchados de tinta en el pelo, y murmuró:

— ¡Estoy perdido!

A Semen Pantalikin, fantaseador por temperamento, le gustaba dramatizar los sucesos más triviales.

Si algún muchacho, un poco más fuerte que él, le enseñaba los puños, Semen Pantalikin palidecía intensamente, y, como si la muerte se cerniera va sobre su cabeza, murmuraba, trémulo de labios:

— ¡Estoy perdido!

Si el profesor le ponía una mala nota por no saberse la lección, murmuraba, la muerte en el alma:

— ¡Estoy perdido!

Si en la mesa volcaba la taza de te sobre el mantel, murmuraba, helada la sangre en las venas:

— ¡Estoy perdido!

En todos estos momentos trágicos de su vida infantil, el mayor peligro

salido a las cinco y cuarenta y siete minutos de la mañana. ¿A qué hora llegará a la localidad B y cuánto tiempo después que el segundo?

Releído el problema, Semen Pantalikin murmuró:

— ¡Estoy perdido! ¡Un problema así en veinte minutos!

Invirtió tres en sacarle punta al lápiz y dos en doblar la hoja de papel donde debían brillar sus facultades matemáticas. Luego adoptó la actitud grave de un sabio alemán entregado a una investigación científica.

El problema era demasiado abstracto para él, que gustaba de las imágenes concretas. Empezó por preguntarse: «¿Qué es esto de los campesinos primero y segundo?» Esta nomenclatura seca no le decía nada a su corazón ni a su fantasía. ¿No se le podía haber dado nombres humanos? Llamarles, verbigracia, Juan y Basilio acaso fuera demasiado prosaico; pero ¿por qué no bautizarles con nombres novelíscos, como Guillermo y Rodolfo?

En cuanto el escolar les puso di-

pre es de temer, en los caminos, una agresión de los bandidos o de las tribus salvajes. Hasta en la localidad B serían numerosos los peligros. En esas ciudades pululan aventureros de toda calaña.

¡La localidad B! ¡La localidad A!.. También esta nomenclatura le pareció absurda al escolar. Todo lugar donde viven, luchan y sufren los humanos tiene su nombre, y nunca se le designa por frías e incoloras letras. ¡Eso sólo podía ocurrirse a un monstruo como el profesor de matemáticas, en cuyo cerebro diríase que había serrín en vez de sesos!

Farmacia - Droguería

PERFUMERÍA
ARTÍCULOS FOTOGRÁFICOS
— VINOS —

Grandes ocasiones en aparatos
fotográficos usados.

BENJAMÍN BLASCO

JOAQUÍN COSTA, NÚM. 24

— TERUEL —

¿Por qué no bautizar aquellas ciudades con los nombres de Melbourn y Bombela?

En cuanto la localidad A recibió el nombre de Melbourn y la localidad B fué elevada a la categoría de capital de Australia, se trocaron, para el escolar, en las dos ciudades reales, efectivas, visibles. Sobre todo la localidad B, que se llenó de casas de una arquitectura exótica, de chimeneas humeantes, de gente que iba y venía presurosa por calles y plazas, de vaqueros y españoles agricultores, jineteros en sendos trotones.

Tal era la ciudad adonde se dirigían Guillermo y Rodolfo.

Pero ¿cuál era el objeto del viaje? El problema no lo decía. No se em-

Constructores

ADQUIRIR EL INMEJORABLE
Cemento SANSON
EN EL DEPOSITO EXCLUSIVO
PARA ESTA PROVINCIA
Manuel Utrillas

prende un viaje tan fatigoso, en un día calurosísimo, exponiéndose a numerosos peligros, sin un motivo serio. Guillermo y Rodolfo eran demasiado prudentes para arrojarse los ataques probables de los pieles rojas,

que había atacado días antes a unos pacíficos vaqueros? Quizá los guerrilleros les hubieran cortado las patas a los mustangs para que Guillermo y Rodolfo no pudieran alcanzarlos.

Por otra parte, el que Rodolfo se hubiera puesto en camino un cuarto de hora antes que Guillermo era muy significativo. Acaso el honrado squatter desconfiase de Guillermo. El honrado squatter poseía la llave de la caja donde estaban guardados los célebres diamantes del Rinoceronte Rojo, y Guillermo era muy capaz de haber proyectado robárselos...

Los minutos iban pasando, y Semen Pantalikin soñaba, soñaba, tratando de desentrañar el sentido oculto.

Fábrica de YESO

Se vende o arrienda en Alcañiz, montada con todos los adelantos modernos.

Se darán facilidades en el pago.

INFORMES:

Comercio de tejidos de

Don José Betés

Mayor, 12 — ALCAÑIZ

ta del problema, apoyada la cabeza, llena de fantasías exóticas, en la manecita manchada de tinta.

Y he aquí en lo que se convirtió, a la postre, el problema seco, sin alma, que les había dictado a los examinados aquel pobre profesor de matemáticas, completamente desprovisto de imaginación:

«El sol no doraba aún las copas de los gigantescos baobabs, los pájaros de las regiones tropicales dormían aún en sus nidos, los cisnes negros no habían salido todavía de entre enormes bambúes australianos, cuando Guillermo Bloker, el célebre bandido, terror de toda la comarca, se puso en camino. De cuando en cuando se detenía breves instantes y hundía en las sombras de la espesura su mirada escrutadora. Sólo podía andar cuatro kilómetros por hora, porque, la noche antes, un enemigo misterioso, oculto tras el tronco de una enorme magnolia, le había atravesado una pierna de un balazo.

— ¡Vive Dios! — balbuceó el bandido. — ¡Juro por la piel del elefante

— Te alcanzaré, infame, te alcanzaré. Yo no estoy cojo; mis cinco kilómetros por hora no hay quien me los quite.

Y echó a andar, escogido como una fiera que va a saltar sobre su víctima, en pos del bandolero.

«Bloker, al oír pasos a su espalda, se subió, rápido como un cuadrumano, a lo alto de un eucalipto gigantesco y oteó, apercibida la escopeta. El honrado squatter, que no le había

Joaquín Asensio

Ovalo, 7 — TERUEL

Almacén de aceite y ultramarinos — Fábrica de jabón y almacén de abonos — Compra y venta de maderas de todas clases — Vinos de diferentes calidades.

visto, siguió avanzando. Soó un tiro, Rodolfo cayó boca arriba, mortalmente herido en el cráneo.

«Guillermo lanzó una carcajada diabólica».

— Bueno; los veinte minutos han pasado.

Estas palabras del profesor de matemáticas retumbaron como un trueno en los oídos de Semen Pantalikin.

— ¿Han acabado ustedes, señores? — añadió el profesor. — Semen Pantalikin, ¿a qué hora llegaron cada uno de los campesinos a la localidad B?

El pobre escolar sintió un vehe-

Constructores y propietarios

Comprar el cemento y la cal hidráulica de la fábrica LA PILARICA.

Tendréis una gran economía en vuestras obras. Clases inmejorables.

EDO Y DIBI

ESTACIÓN DE MORA DE RUBIELOS

— TERUEL —

mente deseo de decir que sólo había llegado uno, porque el otro se había quedado en el camino, durmiendo el sueño eterno, a la sombra de un eucalipto; pero no lo dijo. El profesor hubiera pensado que se había vuelto loco, y los demás examinados se hubieran reído de él.

— No he resuelto el problema. No he tenido tiempo — balbuceó el discípulo Mayne Reid.

— Conque no ha tenido usted tiempo, ¿eh? — ¡Muy bien, caballero! Repetirá usted el curso de Aritmética y Algebra.

— ¡Estoy perdido! — murmuró Semen Pantalikin. — Mi padre me dará una tunda en vez de la escopeta que me había prometido. ¡Malitas matemáticas!

Máquinas OLIVER para escribir



La máquina más sólida y de duración que existe es la OLIVER, habiendo sido adoptada por todas las más importantes oficinas. Se garantiza por 20 años

AGENCIA GENERAL PARA ESPAÑA: COMEDIAS, 17.

VALENCIA

Importación directa de máquina Underwood, Royal, Remington, Smith & Bros, Hammond, etc., garantizadas como nuevas y a precios muy ventajosos. Máquinas para calcular, multicopistas, mueble americano accesorios, fichas, para todos los sistemas de máquinas, etc.

GRANDES FACILIDADES EN EL PAGO

que le amenazaba se reducía a un par de bofetadas. Pero a él le placía imaginarse situaciones terribles, y la frase «estoy perdido» sonaba en sus oídos como una exclamación heroica.

La frase la había leído en una novela de Mayne-Reid, cuyo protagonista la pronunciaba en circunstancias verdaderamente poco envidiables; habiéndose subido a un árbol para salvarse de una inundación y de un ataque de los pieles rojas, veía, de pronto, en el mismo árbol, un tigre dispuesto a acometerle; y

Gumersindo Serrano PINTOR

MUÑOZ DEGRAIN, 13.

por esto no era bastante, rodeaban el tronco innumerables cocodrilos y un rayo incendiaba las ramas. En tal estado de cosas, tenía cierta justificación que el protagonista gritase: «¡Estoy perdido!»

Semen Pantalikin necesitaba resolver uno de los más difíciles problemas que se le han propuesto a ser humano. Y sólo disponía, para resolverlo, de algunos minutos. La situación, en verdad, era desesperada.

He aquí el problema:

«Dos campesinos han salido de la localidad A en dirección de la locali-

La Mudejar del Arrabal

Fabricación mecánica de ladrillos huecos y macizos. Rasillas. Tejas abarquilladas y planas y demás materiales de arcilla.

Hijos de B. Sanz TERUEL

dad B. El primero anda 4 kilómetros por hora, y el segundo, 5. El primero ha salido un cuarto de hora después que el segundo. La distancia entre la localidad A y la localidad B es igual al número de rublos que se ganaría vendiendo, a razón de 25 rublos, 10 toneladas de vino, que han costado tantos rublos como días suman los siete primeros meses del año 1838. El primer campesino ha

separados, siendo buenos amigos: Rodolfo podía acortar un poco el paso y Guillermo alargarlo. Con buena voluntad puede arreglarse todo. Viajando juntos, se defenderían mejor, en caso de un ataque brusco de los bandidos o las fieras.

Segunda duda: ¿llevarían escopetas?

Tras una corta vacilación, Semen Pantalikin contestó a esta pregunta de un modo afirmativo. ¡Claro que llevarían escopetas! No se emprende un viaje así sin llevar armas. Siem-

los bandoleros y las fieras por mero capricho. Y no se va tampoco por mero capricho a una ciudad como Santa Fe, nido de bandidos, aventureros, jugadores, borrachos y asesinos.

Otra cosa extraña, inexplicable, era que Guillermo y Rodolfo fueran a pie, teniendo uno y otro en sus cuerdas magníficos mustangs, que se pagarían en Europa a peso de oro. En aquel viaje se encerraba un misterio. ¿Querían encontrar las huellas de una banda de guerrilleros

sagrado de nuestros bosques que se encuentre al cana la que le he cortado las patas a mi caballo!...

«Sus dientes rechinaron y su diestra apretó, furiosa, el mango del puñal.

«Rodolfo Couters, que se había dormido acechando, entre los árboles, su paso, se despertó de pronto, cuando ya el bandido se hallaba a un kilómetro de distancia, y vio en la arena del camino las huellas de sus pisadas. Ciavando en ellas una mirada severa, murmuró:

LA LAMPARA PHILIPS

Medio watio y arga

ES LA QUE TIENE MAYOR DURACIÓN Y MENOR CONSUMO DE
— FLUIDO, ADEMAS DE PROPORCIONAR UNA HERMOSISIMA —
LUZ BLANCA.

DE VENTA:

AGENTE ENCARGADO DEL

Sindicato Electrico

— TERUEL —

Quien quiera ganarse 800 pesetas

con poco trabajo puede conseguirlo, molestándose en escribir al Apartado de Correos 813, de Madrid, de donde recibirá inmediata contestación diciéndole lo que tiene que hacer.

ESQUELAS DE DEFUNCIÓN SE ADMITEN HASTA LAS DIEZ DE LA NOCHE PARA PRIMERA PAGINA Y HASTA LAS DOCE PARA SEGUNDA Y TERCERA.